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 І НСТИТУЦ ІЙН ИЙ РЕП О ЗИ ТОРІЙ З АК ЛА ДУ  В ИЩОЇ  
О СВ ІТИ ЯК  ІНС ТР УМЕ НТ  В ІД К РИТОЇ ОСВ І ТИ 

У статті д осліджено  інститу цій ний р еп озиторій  зак ладу вищої  освіти 
як важливу  складову  р еф орм ування с ис теми нау кової к ому н ік ації в Україні, 
провідний  інструм ент  в ідкритої о св іти та з а сіб і нтегр а ції  України у  є вропейс ь кий 
освітній прос тір. 

Д оведено,  що  р епози то рії  підвищу ють  рейтинги та служать реальними 
 по ка зниками  еф ектив но сті  роботи університетів і їхніх бібліотек. Роз-
крито з на чення  ре п озиторію  для  студентс тва як з асобу отримання  ш ви дкого 
й  н еобмеже ного  до ступу до навчал ьно-методичної та н аукової  літера т ур и,  
створеної у ні версите тс ькою акад ем і чною спільнотою, а  т акож ресу рсу для роз-
мі щ ення  студен тсь ких робі т .  Ви світлено сутн і сть, роль і зна чення с тр ат егічних 
 кому нікацій у  ф ор муванні  с успіль ної під тр имки о св ітніх реформ .

 Клю чові слов а:  страте г ічні комунік а ці ї ,  ві дкритий  до ступ,  інстит уц ійний р е-
позитор і й,  н а укові комуні к ац ії ,  W ebome tri cs , R anking Web of R epo sitories, с в ітові 
р ейт инги уніве рс итетів і репозитор іїв.

П роцес інте грації Укра їни у європ ейські осві тні структури, який 
р оз почала д ер жава,   від бувається паралельно з п од альшим п роник н ен ням 
в  о св ітні системи інн о ва ці й них інфо рм а ці й них т е хн ологій р оз винутих 
к раїн. Потр еба нашої країни перебувати в конт ексті  тр а нс формацій 
 освіт ніх систем вису ває необ хі дні сть при ве д ення до сві тових с та ндартів 
як віт чизня ного правов ого поля в г алузі  о св ітньої д іяльнос ті , так і тех-
н ологічне  за бе зпечення її фун кціонув ан ня . Це  зн а йшло  ві дображення 
в  Законі України  «Про вищу осві ту», у  як ому серед  ос новних п ріорит етів 
дер жавної  ос ві тн ьої політ ики визна чено дос тупність вищої осв і ти , 
 сприяння ста л ому роз витку с у спільства  шляхом під гот о вки кон курент о-
сп р оможн ого л юдс ьк ого к а пі талу та ств орення  умов  для о св іти протя гом 
жит тя ,  і нт ег рацію  с ис теми вищої  ос віти  У кр аїни у  Є вр опейсь кій п ро стір 
[1].   Т ака с т ратегія створює нові вик л ики як перед украї нською  системою 
 ос віти в цілом у,  так і перед с по живачами освітніх  пос луг.
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 Цікавими новов веденнями в п ідгот овку май б утніх ф ахі вців в и ст у-
пають т ех но ло гії від критої освіти.  Вони не л ише уріз номанітню ють 
форми н адання  освітніх посл уг , а й під ви щують їхню ефе кт ив ність, 
сприяють а дап тації до швидк іс них тем пів роз витку  ін фо рмаційн ого 
с ус піль ства, п ояві  нового типу ф ахівці в,   здатних  к ор ист ува тися в ід-
 кри тими з а галь нодоступними  ресур сами, р аці оналіз ув ати перс п ек ти вні 
ідеї в  п ро фе сі йній  ді яль ності.

 Мета с татті пол я гає в дос лідженні інституц ій ного р еп озиторію  ( далі – 
ІР)  закладу  в ищої освіти (далі – ЗВО ) ,  його ролі та місця в  сучасних 
н аукових  ком унікаціях в  умовах упров адження в ід кр и тої освіти в  Україні. 

В ідкр иту освіту треба  р оз уміти як систе м у,  у я кій р еал ізуєт ься п роцес 
 от ри м ання знань на  ос нові при нц ипів інформатизації, демократизації 
та  ін теграції за доп о мо гою новіт ніх  інформ а ційно-к омунікаційних 
технологій. Її головна мета – навчити здобувачів максимально 
використовувати ресурси для вибудовування власної освітньої програми. 
Іншими словами, особистість виступає замовником своєї освіти, проектує 
її зміст і від повідає за нього, урешті-решт отримуючи певний рівень 
освіченості та фаховості.

Упровадження технологій від критої освіти при скорилося завдяки 
поширенню міжнародного руху від критого доступу (Open Archives 
Initiative) до результатів наукових досліджень. Від критий доступ (далі – 
ВД) до інфор ма ції забез пе чу ється через ІР та елект ронні жур нали 
від кри того дос тупу, які ство рю ються в уні вер си те тах, нау ково-дос лід них 
уста но вах, де, крім дру ко ва них, архі ву ються ще й недру ко вані статті. 
Ідеться про запро шення уні вер си те тів, біб лі о тек, видав ництв, фон дів, 
окре мих уче них зро бити резуль тати нау ко вих дос лі джень від кри тими для 
спіль ноти.

У цих умо вах забез пе чення корис ту ва чів швид ким дос ту пом 
до нау ко вої та навчаль ної інфор ма ції стає тра ди цій ною пос лу гою біб лі о -
тек ЗВО. Від кри тий дос туп до інфор ма ції стає сьо годні більш затре бу-
ва ною моделлю нау ко вих кому ні ка цій, що спря мо вує діяль ність уні вер-
си тетсь ких біб лі о тек до вза є мо дії з уні вер си те том у поши ренні резуль-
та тів нау ко вих дос лі джень. Зазна чимо, що біб лі о теки зага лом висту па ють 
актив ними при хиль ни ками від кри того дос тупу, оскільки він дає змогу 
усу нути як пра вові, так і цінові бар’єри, які раніше стри му вали їхні 
зусилля в над анні дос тупу до інфор ма ції. Ком п’ю те ри за ція, вико рис-
тання всес ві т ньої мережі Інтер нет, збіль шення елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів значно роз ши рили й полег шили біб лі о течні мож ли вості 
та форми дос тупу до ресурсів.
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Су час ний етап роз витку науки й освіти Укра їни можна оха рак те-
ри зу вати актив ним ство рен ням і впро ва джен ням ЗВО та нау ко вими 
уста но вами циф ро вих схо вищ й архі вів. Значна кіль кість таких уста нов 
вті лю ють кон цеп цію від кри того дос тупу до резуль та тів нау ко вих дос лі-
джень через ство рення інсти ту цій ного репо зи то рію. Крім того, в усьому 
світі саме біб лі о теки ЗВО вико ну ють роль інсти ту цій, які про па гу ють 
нові пос луги та кон суль ту ють дос лід ни ків щодо пере ваг роз мі щення 
робіт у від кри тому дос тупі, зок рема в репо зи то ріях.

Ре а лі за ція про ек тів від кри того дос тупу до інфор ма цій них ресур сів 
в інсти ту цій ному, наці о наль ному й гло баль ному вимі рах уже стали об’є-
к том нау ко вих пошу ків дос лід ни ків, які вивча ють тео ре тичні та прак тичні 
аспекти роз витку кому ні ка цій у сучас ному світі.

Пер шість у дос лі дженні про блеми нале жить фахів цям біб лі о теч ної 
та доку ментно-ін фор ма цій ної сфери. Зок рема, питання від кри того до-
с тупу до елект рон них інфор ма цій них ресур сів та функ ці о ну вання інсти-
ту цій них репо зи то ріїв дос лі джу вали О. Буй ницька, О. Шко дзінсь кий, 
Т. Ко лес ни кова, В. Олек сюк та О. Олек сюк та ін.

Ши роке коло питань орга ні за цій ного та функ ці о нально-зміс то вого 
аспек тів елект рон них архі вів дос лі джу вали у своїх пра цях такі віт чиз няні 
нау ковці й прак тики, як О. Бруй, Л. Баку менко, В. Бєлінська, Н. Пас мор, 
Н. Фро лова, Л. Каша єва та ін. Ці дос лід ники роз гля да ють репо зи то рії 
як елект ронні архіви для нако пи чення, дов гот ри ва лого й над ій ного збе рі-
гання та забез пе чення від кри того дос тупу до резуль та тів нау ко вих дос лі-
джень в уні вер си те тах й уста но вах. Т. Яро шенко у своїх дос лі джен нях 
дово дить, що саме інсти ту ційні репо зи то рії є най ефек тив ні шим засо бом 
обміну інфор ма цією у сфері науки. Висвіт ленню про від ної ролі елект-
рон них архі вів нау ко вих пуб лі ка цій для ефек тив ної кому ні ка ції в осві т-
ньому та ака де міч ному середо ви щах при свя чено роботи І. Пере де рій.

Од ними з основ них вироб ни ків нау ко вої про дук ції у світі є ЗВО, тому 
реа лі за ція ВД до нау ко вої та осві т ньої інфор ма ції через ство рення інсти-
ту цій них репо зи то ріїв вигля дає особ ливо ефек тив ною. Так, за даними 
Т. Яро шенко, велика кіль кість пуб лі ка цій віт чиз ня них нау ков ців (від 
170 до 200 тис. на рік) досі зали ша ється неві до мою не лише сві то вій, 
а й укра ї нсь кій ака де міч ній спіль ноті [2]. Упро ва дження інсти ту цій них 
репо зи то ріїв пок ли кане роз в’я зати проблему.

На сьо годні дедалі більше країн долу ча ється до руху за від криту освіту. 
Так, у Реєстрі репо зи то ріїв від кри того дос тупу (Regіstry оf Орen Ассess 
Reро s і t о r іes, RОАR), що під три му ється Уні вер си те том Саут гемп тона 
у Вели кій Бри та нії, на 20.01.2016 р. було заре єст ро вано 1 тис. 574 репо зи-
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то ріїв. У Довід нику репо зи то ріїв від кри того дос тупу (Dіr e с t оry оf Орen 
Ассess Reро s і t о r іes, OpenDО АR) – авто ри тетна база ака де міч них (нау ко-
вих) репо зи то ріїв від кри того дос тупу, що роз роб лена й під три му ється 
Нот тін гемсь ким уні вер си те том [кіль кість заре єст ро ва них репо зи то ріїв 
зросла з 367 (на 20.07.2015 р.) до 1 тис. 831 (на 20.01.2016 р.)]. У цьому 
пере ліку у 2016 р. міс ти лося 32 ІР ЗВО Укра їни [3]. Ста ном на чер вень 
2019 р. у між на род них реєст рах репо зи то ріїв ROAR та DOAR заре єст-
ро вано 103 репо зи то рії з Укра їни [4]. Згідно з рей тин гом репо зи то ріїв 
The Ranking Web of World repositories від Cybermetrics Lab, у світі налі чу-
ється 2 тис. 790 усіх видів схо вищ, основу яких ста нов лять інсти ту ційні 
репо зи то рії – 2 тис. 708 [5].

Отже, роз ви ток інсти ту цій них репо зи то ріїв в Укра їні є вимо гою часу 
та резуль та том інтен сив ного роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій. Треба зазна чити, що про тя гом остан ніх років діяль ність 
нау ко вих біб лі о тек ЗВО Укра їни щодо орга ні за ції та напов нення інсти-
ту цій них репо зи то ріїв значно акти ві зу ва лася, що сприяє під ви щенню 
рей тин гів нау ко вих пуб лі ка цій дос лід ни ків, які пра цю ють у ЗВО.

ІР ЗВО перед ба чає збір пуб лі ка цій своїх нау ков ців і спів ро біт-
ни ків, чим і від різ ня ється від тема тич ної елект рон ної біб лі о теки. Види 
доку мен тів, які збе рі га ють ІР, зале жать від єди ної полі тики уні вер си тету 
та без по се ре д ньо репо зи то рію. ІР збе рі га ють оциф ро вані об’єкти насам-
пе ред нау ко вої, осві т ньої та навчаль ної діяль ності – нау кові пуб лі ка ції, 
звіти, мате рі али кон фе рен цій, робочі навчальні про грами, про грами 
ком п’ю тер ної, педа го гіч ної, вироб ни чої прак тик, патенти, авторські 
сві доцтва, під руч ники, навчальні посіб ники, збір ники, кон с пекти лек цій 
з дис цип ліни, інструк тивно-ме то дичні мате рі али до семі нарсь ких, 
прак тич них і лабо ра тор них занять, мето дичні реко мен да ції та роз робки 
викла да чів, муль ти ме дійні пре зен та ції, про грамні роз робки викла да чів, 
фото, аудіо-, від ео ма те рі али тощо.

Особ ливо важ ли вою для осві тян і нау ков ців є мож ли вість дос тупу 
в ІР до мало ти раж них видань. Зазви чай вони зали ша ються мало по мі-
че ними, оскільки пуб лі ку ються в кіль кох папе ро вих при мір ни ках або 
на мере же вих сер ві сах, що мають пер со ні фі ко ва ний дос туп, обме же ний 
корис ту ва чами кор по ра тив ної мережі ЗВО.

ІР як один із клю чо вих еле мен тів сучас ної інфра струк тури від кри тої 
науки має задо воль няти вимоги корис ту ва чів щодо кон тенту (струк тури, 
гли бини архіву, упо ряд ку вання даних тощо), дос туп ності, уні вер саль-
ності, вери фі ка ції пред став ле ної інфор ма ції, дотри мання юри дич них 
та етич них норм (авторське пра во), засто су вання най су час ні ших полі тик 
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пово дження з даними, інстру мен тів ана лі тич ного оброб лення інфор ма ції, 
дос ко на лих тех ніч них і про грамно-тех но ло гіч них рішень. Над зви чайно 
важ ли вою є зруч ність корис ту ваць кого інтер фейсу, широка лінійка 
інстру мен тів роботи із вміс том елект рон них архі вів, мож ли вість бага то-
к ри те рі аль ного пошуку інфор ма ції з пос лі дов ним уточ нен ням та збе ре-
жен ням резуль та тів. ІР надає мож ли вість здійс ню вати пошук за авто рами, 
назвами, клю чо вими сло вами, датою пуб лі ка ції або в різ но ма ніт них 
ком бі на ціях цих пара мет рів. Його вико рис тання в навчаль ному закладі 
має ряд пере ваг: над ання вче ним опе ра тив ного та зруч ного дос тупу 
до сві то вих нау ко вих інфор ма цій них ресур сів, уче ним із спо рід не них 
ЗВО інших країн – до віт чиз ня них нау ко вих пуб лі ка цій; під ви щення 
прес тижу й рей тингу навчаль ного закладу та його нау ков ців шля хом 
наоч ного інфор ма цій ного пред став лення влас них нау ко вих здо бут ків; 
зрос тання циту вань віт чиз ня них нау ко вих праць і їхнього впливу на інші 
дос лі дження; під ви щення рей тингу біб лі о теки ЗВО [6].

Сту денти на кож ному з ета пів під го товки отри му ють віль ний дос туп 
до ІР, що дає їм мож ли вість вико рис то ву вати акту альну навчально-ме то-
дичну доку мен та цію та від криті мате рі али дос лі джень інших сту ден тів 
і викла да чів. Крім того, вико ну ючи дос лі дження, сту дент може вико рис-
то ву вати сис тему й попов ню вати репо зи то рій влас ними мате рі а лами.

ІР від іг ра ють важ ливу роль в інди ві ду аль ній роботі сту ден тів, яка 
перед ба чає самос тійне вивчення час тини про грам ного мате рі алу, сис те-
ма ти за цію, пог либ лення, уза галь нення, закріп лення та прак тичне засто су-
вання знань з навчаль ного курсу й роз ви ток нави чок самос тій ної роботи. 
Пуб лі ку вання в ІР текс тів інди ві ду аль них навчально-дос лід них завдань, 
а також зві тів про їх вико нання сприяє під ви щенню якості праць завдяки 
їх роз мі щенню у від кри тому дос тупі, фор му ванню нави чок «само ар хі ву-
ван ня» резуль та тів влас ної діяль ності; уне мож лив ленню їхнього копі ю-
вання з метою пла гі ату. У про цесі нау ково-дос лід ної роботи сту денти 
вико ну ють рефе рати, кур сові, дип ломні (магіс терсь кі) роботи, а також 
можуть готу вати нау кові праці, мате рі али до висту пів на семі на рах 
і кон фе рен ціях [7].

При ство ренні ІР треба вра хо ву вати збіль шення кіль кості звер нень 
до нього через мобільні при строї. При цьому роз в’я зання пот ре бує 
про блема адап та ції сайту для перег ляду його за допо мо гою мобіль них 
при строїв і вико рис тання його мож ли вос тей для навчання та нау ко вої 
роботи. Мобільне навчання є новою осві т ньою пара диг мою, робить 
про цес навчання все о хоп лю ючим та моти вує до без пе рерв ної освіти 
про тя гом життя [8].
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Се ред голов них переш код у роз витку ВД, крім пласту про блем, пов’я-
за них з вимо гами комер цій них видав ництв та узго джен ням авторсь ких 
прав, фахівці нази ва ють від сут ність моти ва ції в дос лід ни ків до додат-
ко вого роз мі щення в архі вах своїх опуб лі ко ва них робіт, хоча чис ленні 
дос лі дження пока зу ють значно більшу кіль кість заван та жень для робіт 
з від кри того дос тупу, їх швидше й масш таб ніше поши рення.

До най ав то ри тет ні ших віт чиз ня них ІР нале жать: eKMAIR – елект-
рон ний архів Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де-
мія»; ELARTU – ІР Тер но пільсь кого наці о наль ного тех ніч ного уні вер-
си тету ім. І. Пу люя; Елект рон ний нау ко вий архів НТБ НУ «Львівська 
полі тех ні ка»; eSSUIR – елект рон ний архів Сумсь кого дер жав ного 
уні вер си тету; eKhNUIR – елект рон ний архів Хар ківсь кого наці о наль ного 
уні вер си тету ім. В. Ка ра зіна; ARRChNU – ІР Чер ні вець кого наці о-
наль ного уні вер си тету ім. Ю. Фе дь ко вича та ін.

На при клад, ІР НТБ ТНТУ ім. І. Пулюя ELARTU ство рено у 2008 р. 
на про грам ному забез пе ченні DSpace. У 2015 р. у цьому елект рон ному 
архіві було роз мі щено 2 тис. 698 елект рон них доку мен тів, які роз по ді лено 
на 30 фон дів, струк тура яких від по ві дає пот ре бам ЗВО та харак те ри зує 
його нау ково-ос вітню діяль ність. Ста ном на 28 сер пня 2019 р. він міс тить 
26 тис. 753 елект рон них пуб лі ка цій у від кри тому дос тупі [9]. Репо зи-
то рій Сум ДУ діє із січня 2011 р. Ста ном на 27 вересня 2019 р. кіль кість 
доку мен тів ста но вить 72 тис. 660. Кіль кість від ві ду вань сайту репо зи-
то рію про тя гом року ста но вить понад 200 тис. більше ніж із 120 країн 
світу, кіль кість перег ля дів – понад 1 млн [10].

ІР ство рю ються та під три му ються бага тьома про від ними сві то вими 
уні вер си те тами з метою поши рення їхнього нау ко вого здо бутку. Проте 
сьо годні наяв ність ІР в уні вер си теті зумов лена не тільки бажан ням збе рі-
гати нау ко вий здо бу ток своїх дос лід ни ків, а й тим, що він є потуж ним 
інстру мен том фор му вання імі джу уні вер си тету та його нау ков ців.

Для сти му лю вання роз витку ІР як про від ни ків ВД двічі на рік укла да-
ється вебо мет рич ний рей тинг Ranking Web of Repositories – суб рей тинг 
між на род ного веб-рей тингу сві то вих освіт ніх уста нов Webometrics, 
який пред став ляє рей тинг репо зи то ріїв (нау ко вих елект рон них біб лі о-
 тек – елект рон них архі вів доку мен тів нау ко вого та осві т нього при зна-
чен ня) уні вер си те тів і нау ко вих орга ні за цій. У рей тингу вико рис то ву-
ються загаль но до ступні інсти ту ційні про філі уні вер си те тів у Google 
Scholar Citations. Між на род ний рей тинг веб-ре по зи то ріїв нау ко вих 
ста тей є іні ці а ти вою Cybermetrics Lab, дос лід ної групи, яка нале жить 
до Consejo Superior de Investigaciones Cientнfi cas (CSIC), най біль шого 
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пуб ліч ного дос лід ного центру Іспа нії. Метою цього рей тингу є під тримка 
іні ці а тив щодо забез пе чення віль ного дос тупу до нау ко вих пуб лі ка цій 
та навчаль них мате рі а лів в елект рон ній формі.

Ла бо ра то рія Cybermetrics, вико рис то ву ючи кіль кісні методи, роз ро-
била та засто со вує інди ка тори, що дають змогу вимі рю вати нау кову 
актив ність в Інтер неті. Кібер мет ричні показ ники важ ливі для оці ню вання 
резуль та тів нау ко вих дос лі джень та є іде аль ним допов нен ням до резуль-
та тів, отри ма них біб лі о мет рич ними мето дами в нау ково-ма те ма тич них 
дос лі джен нях.

Го ловна мета рей тингу Webometrics Ranking of World Repositories – 
сти му лю вати обмін інфор ма цією між уче ними з усього світу за раху нок 
пуб лі ка цій резуль та тів дос лі джень на своїх сай тах. З 2019 р. сис тема 
ран жи ру вання репо зи то ріїв міс тить фор му вання чоти рьох ран жи ру-
ва них спис ків репо зи то ріїв [усі (інсти ту ційні + тема тич ні), інсти ту ційні, 
пор тали та регі о нальні й кор по ра тивні інфор ма ційні сис теми поточ них 
дос лі джень (Current Research Information System, CRIS)]. В основі 
ран жи ру вання є кіль кість запи сів у Google Scholar (GS), які роз мі щено 
на веб-до ме нах від по від них орга ні за цій – влас ни ків репо зи то ріїв. Такий 
спи сок пос тійно онов лю ється [11].

На сучас ному сві то вому ринку освіт ніх пос луг гло бальні рей тинги ЗВО, 
зок рема ІР, набу ва ють дедалі важ ли ві шого зна чення. Для укра ї нсь ких 
ЗВО участь у сві то вих рей тин гах стала спра вою прес тижу, що сприяє 
об’єд нанню наці о наль ної сис теми освіти й науки з євро пейсь ким прос то-
ром, забез пе ченню якості освіти та усу ненню наяв них переш код на шляху 
до мобіль ності сту ден тів, викла да чів, дос лід ни ків й управ лін ців вищої 
школи.

У липні 2019 р. опуб лі ко вано онов ле ний сві то вий рей тинг транс-
па рент ності репо зи то ріїв уні вер си те тів та інших нау ково-ос віт ніх 
уста нов (Transparent Ranking of Repositories) від Webometrics. За його 
під сум ками – Transparent Ranking: Institutional Repositories by Google 
Scholar (July 2019) – Елект рон ний нау ко вий архів Наці о наль ного 
уні вер си тету «Львівська полі тех ні ка» посів 56 місце у світі серед 2 тис. 
664 учас ни ків і повер нув собі перше місце серед репо зи то ріїв Укра їни 
[12].

Од ним з про від ни ків від кри тої науки в Сумсь кому дер жав ному уні вер-
си теті є репо зи то рій – елект рон ний архів ака де міч них текс тів сту ден тів 
та нау ков ців уні вер си тету. Архів налі чує понад 70 тис. доку мен тів 
та утри мує про відні пози ції серед репо зи то ріїв Укра їни та світу (третє 
та 106 міс це) за вер сі ями рей тингу Webometrics. У 2018–2019 рр. роз по-
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чато архі ву вання ква лі фі ка цій них робіт (+3,5 тис. доку мен тів); додано 
3 тис. нау ко вих видань [13].

Ін сти ту цій ний репо зи то рій ELARTU ТНТУ iм. І. Пулюя, який у 2017 р. 
згідно з рей тин гом Webometrics посів 10 місце серед інсти ту цій них 
репо зи то ріїв Укра їни та 824 місце серед інсти ту цій них репо зи то ріїв світу, 
ста ном на липень 2019 р. займає від по відно п’яте та 116 місця [14].

За під сум ками лип не вого рей тингу репо зи то ріїв ІР Наці о наль ного 
уні вер си тету хар чо вих тех но ло гій (eNUFTIR) посів 122 місце (у січні 
2019 р. – 132) у світі серед 2 тис. 664 учас ни ків і сьоме місце серед 
репо зи то ріїв Укра їни. Наразі в eNUFTIR пред став лено понад 28,5 тис. 
елект рон них пуб лі ка цій [15].

Елект рон ний нау ко вий архів Тав рійсь кого дер жав ного агро тех но ло-
гіч ного уні вер си тету ім. Д. Мотор ного (ElarTSATU) у лип не вому рей тингу 
2019 р. під нявся на 38 пози цій у сві то вому рей тингу і посі дав 1 тис. 
017 місце. Серед укра ї нсь ких ЗВО репо зи то рій ElarTSATU на 34 пози ції, 
що краще на дев’ять пози цій порів няно із січ не вим рей тин гом 2019 р. 
На сьо годні Елект рон ний нау ко вий архів уні вер си тету активно збіль шує 
свій доку мент ний арсе нал, який налі чує 7,5 тис. доку мен тів.

Аг рарні ЗВО, крім ТДА ТУ, пред став лено репо зи то рі ями Жито мир-
сь кого НАЕУ та Мико ла ївсь кого НАУ (від по відно 20 і 28 міс ця), а Запо рі-
зь кий регіон – Запо рі зь кої дер жав ної інже нер ної ака де мії (42 міс це), яка 
з 2018 р. є інсти ту том ЗНУ [16].

Про ана лі зу вавши кри те рії Webometrics, можна стве р джу вати, що роз -
ви ток та під тримка інсти ту цій ного репо зи то рію, його рей тинг від іг ра ють 
вагому роль у загаль ному рей тингу уні вер си тету. Про ве де ний ана ліз 
пока зує, що основне завдання Webometrics поля гає в моти ву ванні нау ко вих 
і навчаль них закла дів над авати від кри тий дос туп до своїх освіт ніх 
та нау ко вих здо бут ків.

На наше пере ко нання, прак тика ство рення ІР ЗВО як діє вого інстру-
менту реа лі за ції кон цеп ції від кри тої освіти важ лива і з точки зору 
загаль них масш таб них завдань рефор му вання осві т ньої галузі в Укра їні. 
У свою чергу, рево лю ційні транс фор ма ції наці о наль ної освіти, оче видно, 
не мати муть успіху без належ ного сприй няття фахо вим нау ко вим та осві -
тянсь ким середо ви щем, про фе сорсько-вик ла даць кою кор по ра цією, сту -
де нтсь кою спіль но тою, іншими заці кав ле ними середо ви щами та гро ма-
 дянсь ким сус піль ст вом уза галі. Іншими сло вами, без сві до мої сус піль ної 
під тримки ефект роз по ча тих реформ може бути міні маль ним. Тому 
важ ли вою вида ється реа лі за ція стра те гіч ного завдання – здо буття 
гро мадсь кої під тримки із засто су ван ням про ду ма них стра те гіч них кому ні-
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ка цій у поєд нанні із сучас ними інфор ма ційно-ко му ні ка цій ними тех но ло-
гі ями.

У кон тексті нашого дос лі дження під стра те гіч ними кому ні ка ці ями треба 
роз уміти узго джені дії дер жав них орга нів (як іні ці а то рів освіт ніх нова цій), 
спря мо вані на фор му лю вання та доне сення до «спо жи ва ча» (рефор мо-
ва них і заці кав ле них середо вищ та спіль нот) зро зу мі лих для сус піль ного 
загалу месе джів у галузі реформи вищої освіти. Ідеться про по пуля ри-
за цію новов ве день через прямі та заву а льо вані пові дом лення (сво є рідні 
«сиг на ли», «пос лан ня») щодо доко на ної необ хід ності обра ної стра те гії 
рефор му вання, лако нічні фор му лю вання змісту та пере ваг очі ку ва них 
змін, заходи з фор му вання сим па тії до рефор ма торсь ких кро ків. Важ ливо, 
щоб офі ційна інфор ма ція про освітню реформу доно си лася до одер жу-
ва чів за чітко про ду ма ними при нци пами, які б засте регли її неприй няття 
чи сприй няття як чер го вої про па ган ди стсь кої кампанії.

За га лом же така кому ні ка ти віс тика пот ре бує інфор ма цій ного масиву, 
що дасть спо жи ва чеві додат кові від омості про справжні наміри кому ні-
ка тора (уряду, дер жав них орга нів) з метою залу чення цільо вої ауди то рії 
та гро мадсь кої думки на під тримку наці о наль них цілей осві т ньої 
реформи.

Отже, у нашому випадку стра те гічні кому ні ка ції можна трак ту вати 
як узго джені дії у сфері дер жав них кому ні ка цій для впливу на сприй няття 
осві т ньої реформи, що від по ві дає цілям наці о наль ного рівня. При чому 
дер жавні кому ні ка ції здійс ню ються знач ною мірою на е-плат фор мах: 
пор талах, сай тах орга нів пуб ліч ної влади (міністра освіти й науки Укра їни 
та ін.), сто рін ках управ лін ців у соці аль них мере жах, а також у формі 
е-пе ти цій та е-звер нень гро ма дян, від кри тих даних тощо. Важ ливу роль 
можуть від іг ра вати тема тичні нау кові кон фе рен ції, дис ку сії, круглі столи, 
тре нінги, гро мадські обго во рення, зустрічі з фахів цями та гро мадсь кістю 
тощо.

Та ким чином, стра те гічні кому ні ка ції в онов ленні вищої школи – діє вий 
інстру мент упро ва дження сис тем них дов гот ри ва лих змін та реформ. Їхнє 
місце та зна чення в реа лі за ції реформи вищої освіти в Укра їні можна 
оха рак те ри зу вати такими тезами:

– упро ва дження стра те гіч них під хо дів до кому ні ка ції в рефор му-
ванні вищої освіти дасть змогу уря дов цям ухва лю вати рішення, беручи 
до уваги інте реси та перс пек тиви різ них груп гро мадсь кості ще на ета пах 
роз роб лення й кори гу вання реформи;

– для досяг нення пози тив них резуль та тів у здійс ненні змін в освіті 
треба подо лати виклики у вигляді нега тив ного образу реформ;
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– стра те гічні кому ні ка ції мають про ду ку вати нара тиви, які обу мов-
лю ють важ ли вість змін осві т ньої сфери, фор му ють від по відні очі ку вання 
цільо вої ауди то рії; спри яти здійс ненню реформ з ура ху ван ням інте ресів 
окре мих цільо вих груп, коли гро ма дяни вба ча ють насам пе ред пере ваги 
для себе, тобто акту а лі зу вати необ хід ність пози тив них змін на ниж чих 
рів нях, а не опе ру вати понят тями сус піль ної вигоди;

– сприй няття освіт ніх реформ сус піль ст вом зале жить також від 
узго дже ності дій орга нів пуб ліч ної влади між усіма рів нями у фізич ному, 
вір ту аль ному та інфор ма цій ному прос то рах. Стра те гічна кому ні ка ція 
фор мує від по відну «полі тику одного голо су»;

– гро ма дяни повинні знати більше успіш них при кла дів осві т ньої 
реформи й пере ко ну ва тися у її ефек тив ності [17].

Під су мо ву ючи резуль тати дос лі дження стану інсти ту цій них репо зи-
то ріїв ЗВО в Укра їні, можна стве р джу вати, що нині вони вже роб лять 
ваго мий вне сок в освіт ній та нау ко вий роз ви ток кра їни. ІР заре ко мен-
ду вали себе як успішні ком по ненти сучас ної інфра струк тури ЗВО, які 
нама га ються від по ві дати вимо гам часу.

Ана ліз функ ці о ну вання ІР дово дить, що про цес їхнього роз витку 
в Укра їні тільки наби рає обер тів. Як пра вило, фор му вання елект рон них 
колек цій доку мен тів в архі вах від кри того дос тупу від бу ва ється від по відно 
до про філю фахо вої під го товки ЗВО. Наві га ційні та пошу кові мож ли вості 
укра ї нсь ких ІР від по ві да ють сер віс ним мож ли вос тям про грам ного забез-
пе чення, на основі яких функ ці о нує архів. На нашу думку, є всі під стави 
вва жати, що кіль кість ІР зрос та тиме, вони активно напов ню ва ти муться 
якіс ним кон тен том.

Су часна нау ково-ос вітня спіль нота в Укра їні – дос лід ники, викла дачі, 
сту денти – дедалі час тіше визнає необ хід ність збе рі гання своїх інте лек-
ту аль них дос лі джень як при ват ної циф ро вої колек ції даних, а також 
мож ли вість пред ста вити резуль тати цих дос лі джень поза межами свого 
навчаль ного закладу. Від так ЗВО ство рю ють схо вища інте лек ту аль них 
ресур сів з метою від криття та роз витку нових форм нау ко вої кому ні-
ка ції, які мають бути лега лі зо вані, стан дар ти зо вані й забез пе чу вати 
необ ме же ний дос туп до інфор ма ції. Мо дель від кри того дос тупу в цілому 
вияв ля ється діє вою в справі орга ні за ції віт чиз ня них нау ко вих інфор ма-
цій них ресур сів, зок рема інсти ту цій них репо зи то ріїв. ІР діє як інстру мент 
навчаль ної, нау ко вої та між на род ної нау ково-дос лід ниць кої діяль ності 
ЗВО, під ви щує рей тинг і прес тиж закладу та його нау ков ців у сві то вому 
інфор ма цій ному просторі.
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Institutional Repository of Higher School as the Instrument of Opening 
up Education

The article deals with the introduction of institutional repositories of higher edu-
cation institutions in Ukraine as a constructive model of open access to electronic 
resources, which play an important role in the processes of accumulation, storage and 
translation of scientifi c and educational information in space and time.

Institutional repositories have been proven to be an important component of reform-
ing the scientifi c communication system, as they give access to control over the research 
from the academic community, increase competition, and reduce the monopoly of jour-
nals for scientifi c publications, increase the rank of universities and their libraries that 
have open libraries archives. In addition, they serve as a real indicator of the effective-
ness of universities as research and educational centers, demonstrate the scientifi c and 
social importance of research, the status and social importance of higher education 
institutions.

Emphasis is placed on the important function of repositories for students who receive 
rapid and unrestricted access to educational and methodological and scientifi c literature 
created by the university academic community, and who can publish their own work. 
Institutional repositories have been proven to be a leading tool for open education and 
ways of integrating Ukraine into the European educational space.

The essence, role and importance of strategic communications in the formation 
of public support for educational reforms are highlighted.

Keywords: strategic communications, open access, opening up education, institu-
tional repository, scientifi c communications, Webometrics, Rank ing Web of  Re po-
sitor ies, world ranki ngs of  unive r si t ies and r e posito ries.
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